

Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.07 ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 22 октября 2020 года № 18

О присуждении Аветисяну Эмилю Егишеевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом» в виде рукописи по специальности 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа принята к защите 2 июля 2020 года, протокол № 2 диссертационным советом ДСУ 208.001.07 ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0455/Р от 28.05.2020г.).

Аветисян Эмиль Егишеевич, 1990 года рождения, в 2013 году с отличием окончил Ереванский государственный медицинский университет им. М Гераци, г. Ереван по специальности «лечебное дело».

В 2020 году окончил заочную аспирантуру на кафедре болезней уха, горла и носа Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), г. Москва.

Аветисян Эмиль Егишеевич работает старшим лаборантом кафедры болезней уха, горла и носа Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный

медицинский университет им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), с 2015 года по настоящее время; врачом-оториноларингологом, фониатром ООО «АйКьюМед» с 2016 года по настоящее время; врачом-оториноларингологом, фониатром АО «Медси 2», отделение персонифицированной медицины с 2020 года по настоящее время.

Диссертация на тему «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом» по специальности 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа выполнена на кафедре болезней уха, горла и носа Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), г. Москва.

Научный руководитель:

– доктор медицинских наук, доцент Старостина Светлана Викторовна, ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), Институт клинической медицины им. Н.В. Склифосовского, кафедра болезней уха, горла и носа, профессор кафедры.

Официальные оппоненты:

Шиленкова Виктория Викторовна – доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО Ярославский государственный медицинский университет Минздрава России, кафедра оториноларингологии, профессор кафедры

Лавренова Галина Владимировна – доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова Минздрава России, кафедра оториноларингологии, профессор кафедры – дали положительные отзывы на диссертацию.

В отзывах имеются вопросы и замечания, не носящие принципиального характера, не влияющие на общую положительную оценку работы.

Ведущая организация: ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» Минобрнауки России, г. Москва, в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук, профессором Попадюком Валентином Ивановичем – заведующим кафедрой оториноларингологии указала, что диссертационная работа Э.Е. Аветисяна «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом» представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 - болезни уха, горла и носа, является законченной научно-квалифицированной работой, содержащей решение актуальной задачи по оценке динамики клинико-функционального состояния гортани на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом с учетом их принадлежности к голосоречевым профессиям.

По своей актуальности, глубине и объему проведенных исследований, а также научно-практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Аветисян Эмиль Егишеевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа.

На автореферат диссертации поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора кафедры оториноларингологии ФГБОУ ВО

«Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, г. Москва – Мирошниченко Нины Александровны; доктора медицинских наук, профессора кафедры оториноларингологии педиатрического факультета ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, г. Москва – Рахмановой Ирины Викторовны; кандидата искусствоведения, доцента, заведующего кафедрой «Дирижирование академическим хором» ФГБОУ ВО «Государственный музыкально-педагогический институт имени М.М. Ипполитова-Иванова», г. Москва – Кошкаревой Натальи Владимировны; член-корр. РАН, доктора медицинских наук, профессора кафедры лучевой диагностики и лучевой терапии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), г. Москва – Серовой Натальи Сергеевны;

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» Минобрнауки России, г. Москва выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, все по теме диссертации, общим объемом 3,4 печатных листа; из них 4 рецензируемых научных изданиях; 3 статьи в зарубежных журналах, индексируемых в базе Scopus; 1 работа в материалах конференции; 1 работа в материалах форума; 1 публикация в научном журнале; 1 монография; 1 публикация в электронном ресурсе.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Svistushkin V.M., Starostina S.V., Avetisyan E.Ye. Changes in the acoustic characteristics of the voice after conservative and surgical treatment of chronic tonsillitis. // **The new armenian medical journal**. Vol. 11(2017), no 3, P .43-56
2. Свистушкин В.М., Старостина С.В., Аветисян Э.Е., Шебунина А.Б., Василенко А.А. Изменения акустических параметров голоса после хирургического лечения хронического тонзиллита. // **Folia Otorhinolaryngologiae et Pathologiae Respiratoriae (Журнал оториноларингологии и респираторной патологии)**, Vol .24, № 2, 2018, С. 46-55.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработан комплексный алгоритм обследования и ведения пациентов с хроническим тонзиллитом, позволяющий прогнозировать функциональные расстройства голоса у лиц голосоречевых и не голосоречевых профессий.

Впервые выполнена сравнительная оценка акустических характеристик голоса пациентов голосоречевых и не голосоречевых профессий с компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии соответственно. С применением специализированного опросника Voice Handicap Index впервые изучено качество жизни пациентов голосоречевых и не голосоречевых профессий с компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии соответственно. Впервые проведена сравнительная оценка видеоларинго-стробоскопической картины пациентов голосоречевых и не голосоречевых профессий с компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии соответственно.

Доказана перспективность использования результатов диссертационной работы в научной и практической сферах, в том числе, определены характеристики влияния хронического тонзиллита на клиничко-

функциональное состояние гортани - снижение тонуса голосовых складок, инъецирование слизистой оболочки голосовых складок, сужении тонального и динамического диапазонов голоса, уменьшение гармонических компонентов в спектрах гласных фонем.

Введены методические подходы к планированию хирургического лечения хронического тонзиллита у профессиональных певцов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о характеристиках клинико-функционального состояния гортани у пациентов с хроническим тонзиллитом. Применительно к проблематике диссертации, результативно использован комплекс методов оценки функционального состояния голосового аппарата, таких как определение акустических характеристик голоса, определение видеоларингостробоскопической картины, определение субъективных характеристик голоса по специализированному опроснику VHI и оценки нёбно-глоточной функции, для повышения качества медицинской помощи пациентам с хроническим тонзиллитом. Четко изложены положения, выносимые на защиту, представлены соответствующие факты и идеи, разработан и сформулирован алгоритм методических подходов к планированию консервативного и хирургического лечения хронического тонзиллита с учётом их принадлежности к голосоречевым профессиям. Изложены основные сведения об объективных акустических параметрах голоса у пациентов с компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита до и после лечения.

Приведены различия в тактике введения профессиональных певцов с декомпенсированной формой хронического тонзиллита и остальных групп пациентов. Выявлена возможность субъективного ухудшения качества жизни и голоса и тенденция к отрицательной динамике тембральных характеристик голоса за счёт уменьшения гармонических компонентов в верхних частотах гласных у профессиональных вокалистов с декомпенсированной формой

хронического тонзиллита в отдалённых результатах (6 мес.) после двусторонней тонзиллэктомии.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: разработаны и используются в учебном процессе кафедры и клиники болезней уха, горла и носа ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский университет). Результаты работы используются в лекционном курсе, практических и семинарских занятиях с клиническими ординаторами и курсантами на кафедре болезней уха, горла и носа Сеченовского университета.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: достоверность научных положений, выводов, заключений, сформулированных в диссертации, обеспечивается научной постановкой задач исследования, подтверждается достаточным материалом для исследования и обоснованным выбором методов исследования; теория построена на известных проверяемых данных и согласуется с опубликованными данными по теме диссертации; идея базируется на анализе практики и обобщении передового опыта; использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии в отборе и группировке пациентов в исследовании, соискатель лично интерпретировал результаты акустического анализа голоса у всех пациентов. Вклад автора заключается в определяющем участии на всех этапах исследования – от планирования работы, проведения поиска и анализа литературы по теме диссертации, постановки цели и задач, их теоретической и практической реализации, анализа и интерпретации полученных данных до обсуждения результатов в научных публикациях и докладах. В диссертационной работе автором приведены рисунки и таблицы, наглядно демонстрирующие полученные результаты. Сформулированы выводы и предложены практические рекомендации.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденным приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Аветисян Эмиль Егишеевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, присутствовавших на заседании, из них 4 доктора наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 23 человек, входящих в состав совета, утвержденным приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени – 16, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

На заседании 22 октября 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Аветисяну Эмилю Егишеевичу ученую степень кандидата медицинских наук.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

23 октября 2020 года



Макеева Ирина Михайловна

Дикопова Наталья Жоржевна